

Obsah

Jaroslav Šedivý: Multilaterální aspekt problému německé menšiny na našem území v r. 1945	5
Miroslav Potočný: Mezinárodní právo a transfer Němců z Československa	9
Pavel Winkler: Dekrety prezidenta republiky z období 1940-1945	19
Václav Pavlíček: O dekretch prezidenta republiky	29
Vladimír Mikule: Dekrety prezidenta republiky a nynější právo	57
František Šamalík: „Benešovy dekrety“ a smíření	63
PŘÍLOHA I: Prohlášení o porážce Německa a o převzetí svrchované moci vůči Německu vládami Svazu sovětských socialistických republik, Spojeného království a Spojených států amerických a prozatímní vládou Francouzské republiky	67
PŘÍLOHA II: Zpráva o třístranné konferenci v Berlíně	72
PŘÍLOHA III: Orderly Transfers of German Populations	81
Václav Kural: Doslov historika	83

Základní přístup k celé problematice může být pouze konstatní – určité příčiny vyvolaly určité následky. A ty následky v té právní a politické podobě vycházejí z celkové konstrukce ukončení války a z přístupu vítězných mocností k poraženému Německu a jeho osudům. V kterémkoliv bodě ze této konstrukce zpochybní, znamená to útok proti celé konstrukci, a pak se to stává záležitostí nikoliv jen bilaterální, ale navzájem multilaterální. V tom je i záležitost stanoviska, pokud si zachová svou jednoznačnost, a v tom je i naše povinnost nezapomínat na jakýchkoli oficiálních jednáních bilaterálních, aniž by se podobných eventuálních jednání v budoucnu zúčastnili ti, kteří tuto konstrukci vytvořili. Ostatně to, že německá vláda sama do těchto záležitostí oficiálně nezapouje a nedává žádné pověsti k nějakým oficiálním jednáním či oficiálním řečením, jenom dokazuje, že si je velmi dobře vědoma, čeho lze a čeho nelze dosáhnout, či jaký velký těžko řešitelný problém by svým vstupem do oficiální roviny tohoto problému otevřela.

Následky, vedle té právní a politické podoby, zasahují i do oblasti fekdáme morální. V této poloze, a jenom v této poloze, máme ještě mnoho co sdělit, a to z německé strany, ale i ze strany naší. A v této poloze zasahuje tato problematika i do naší politiky vnitřní.